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صعود طلا و ارز با اخبار جنگ
انتشار گسترده اخبار تنش‌زا، انتظارات کوتاه‌مدت بازار را دستخوش تغییر کرده است

بیش از ۴۸ هزارو 627خانوار با استفاده از تسهیلات خرید بانک مسکن طی ۹ماه سال‌جاری 
خانه‌دار شده‌اند و تعداد تسهیلات پرداختی بانک مسکن دراین مدت جهت خرید واحد 
مسکونی ۳۸ درصد رشد داشته است. از ابتدای استقرار دولت تا پایان آذرماه امسال، 
۹۳هزار و ۵۰۳ متقاضی با دریافت ۵۷۳ هزار و ۵۰۷ میلیارد ریال تسهیلات، خانه خریده‌اند.

مجید الماسی، مدیرکل سرمایه‌گذاری خارجی سازمان سرمایه‌گذاری و کمک‌های 
اقتصادی و فنی ایران گفت: تاکنون بیش از ۱۱ میلیارد دلار مجوز برای متقاضیان خارجی 
سرمایه‌گذاری در ایران صادر شده است. به‌گفته وی، آنچه به‌طور واقعی وارد اقتصاد 

کشور و ثبت سرمایه شده در سال ۱۴۰۳ حدود 1.2میلیارد دلار بوده است.

48
هزار خانوار

11
میلیارد دلار

بانک

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | قیمت طلا و ارز در 

دادوستد‌های روز گذشته بعد از 2هفته گزارش
آرامش، تحت‌تأثیر انتشار اخبار مرتبط با 

جنگ با رشد مواجه شد.
به گزارش همشهری، بازار ارز و طلا در ایران دیروز سه‌شنبه 
۷ بهمن ۱۴۰۴ با افزایش قیمت‌ها مواجه شد؛ افزایشی که پس 
از حدود 2هفته ثبات نسبی رخ داد و توجه فعالان اقتصادی 

و افکار عمومی را به‌خود جلب کرد. قیمت هر دلار آمریکا در 
بازار آزاد با رشد 3.5درصدی به ۱۵۲ هزار و 630تومان رسید. 
همزمان، بازار طلا و سکه نیز افزایش قابل‌توجهی را تجربه 
کرد؛ به‌طوری‌که هر گرم طلای ۱۸ عیار با رشد ۴.8درصدی 
به ۱۸ میلیون و 2۴۰ هزار تومان رسید. سکه طرح جدید 
با افزایش 9درصدی ۱۸6میلیون و 40۰ هزار تومان و سکه 
طرح قدیم با رشد ۵ درصدی ۱۷۶ میلیون و ۳۷۰ هزار تومان 

معامله شد. نیم‌سکه و ربع‌سکه نیز هر کدام رشد ۶.۶درصدی 
را ثبت کردند.

این تحولات در نگاه اول ممکن است نشانه بازگشت التهاب 
به بازار تلقی شود، اما بررسی دقیق‌تر شرایط نشان می‌دهد 
که افزایش قیمت‌ها بیش از آنکه ناشی از کمبود واقعی ارز یا 
تغییر بنیادین در متغیرهای اقتصادی باشد، ریشه در فضای 

روانی و انتظارات کوتاه‌مدت بازار دارد. 

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

بانک‌ها چقدر وام ازدواج دادند؟

بانک مرکزی می‌گوید: با توجه به شرایط خاص کشور ناشی 
از تعطیلات پیش‌بینی نشده به‌دلیل مدیریت مصرف انرژی، 
آلودگی هوا و همچنین همزمانی ایام پایانی سال‌جاری با‌ ماه 
مبارک رمضان، به بانک‌های عامل تأکید شده است تا نسبت 
به برنامه‌ریزی پرداخت سهمیه ماه‌های پایانی سال‌جاری 
)بهمن و اسفند( وام ازدواج و فرزندآوری در ماه‌های )دی و 

آذر( اقدام کنند.
 به گزارش همشهری، بر این اساس بانک‌ها برای سرعت 
بخشیدن به تسهیلات فرزندآوری هم باید نسبت به تعیین 
شعبه متقاضیان تا 3برابر سهمیه ماهانه خود اقدام کنند. 
اما بانک‌ها از ابتدای امسال تا 6بهمن چقدر وام ازدواج و 

فرزندآوری پرداخت کرده‌اند؟
بانک مرکزی می‌گوید: پرداخت تسهیلات قرض‌الحسنه 
ازدواج و فرزندآوری توسط شبکه بانکی تا پایان سال‌جاری 
متناسب با جذب سپرده‌های قرض‌الحسنه استمرار خواهد 

داشت.
انتظار می‌رود با دستور جدید بانک مرکزی، بانک‌ها از 
مانع‌تراشی برای پرداخت وام قرض‌الحسنه ازدواج و 
فرزندآوری به‌ویژه در ماه‌های پایانی سال به بهانه کمبود 
یا فقدان اعتبارات دست بردارند تا صف متقاضیان کوتاه‌تر 
شود. آیا در روزهای باقی مانده تا پایان امسال شاهد 
سرعت‌گرفتن روند پرداخت وام به عروس و دامادهای 
چشم‌انتظار و همچنین پدر و مادرهایی که امسال بچه‌دار 

شده‌اند، خواهیم بود؟

بازار

شاخص بورس روی مرز 4میلیون واحد
شاخص کل بورس تهران در چهارمین روز هفته 
بعد از اینکه از عدد 4میلیون واحد پایین‌تر رفت 
خود را به بالای این عدد رساند و در پایان با 
۱۰۳هزار و 548واحد کاهش روی رقم ۴میلیون و ۱۱هزار واحد‌ 
ایستاد. در معاملات روز سه‌شنبه، ارزش معاملات خرد به 
۱۹.۸همت رسید که در مقایسه با روزهای پررونق بازار، رقم 
کمی محسوب می‌شود. در شرایط فعلی، بازار سرمایه یکی از 
ذی‌نفعان اصلی رشد قیمت ارز و رشد تورم است، اما هیجان 
فروش بازار از سایه جنگ و بی‌ثباتی، این عوامل مثبت را نادیده 
گرفته است. به ‌نظر می‌رسد متولیان بازار نیز تا زمانی که 

قیمت‌ها جذاب نشود قصد و توان حمایت از بازار را ندارند.

 تخت‌گاز ایران‌خودرو در جاده گرانی
شرکت خودروسازی ایران‌خودرو از روز سه‌شنبه 
فهرست قیمت‌های جدید محصولات کارخانه‌ای 
خود را منتشر کرد. در این فهرست، قیمت 
محصولات این شرکت از ۳۰ تا بیش از ۶۰درصد افزایش پیدا 
کرده و اغلب محصولات بدون احتساب مالیات بر ارزش ‌افزوده، 
بیمه شخص ثالث و شماره‌گذاری در دامنه قیمتی یک میلیارد 
تا 2میلیارد تومان قرار گرفته‌اند و درواقع، مصرف‌کننده نهایی 
باید حدود 15.3درصد بیش از مبلغ اعلامی خودروساز واریز 
کند. افزایش پی‌درپی قیمت محصولات ایران‌خودرو در حالی 
است که مراجع ذی‌صلاح هیچ‌گونه تأییدی برای افزایش قیمت 

محصولات این شرکت صادر نکرده‌اند.

  نوسان روزانه قیمت تخم‌مرغ
قیمت هر کیلوگرم تخم‌مرغ  از در مرغداری روزانه 
در حال افزایش است. بعد از حذف ارز ترجیحی 
کالاهای اساسی، به‌سرعت قیمت تخم‌مرغ با ارز 
جدید متناسب‌سازی شد و اتحادیه مربوطه قیمت 199هزار و 
720تومان را برای هر کیلوگرم تخم‌مرغ تولیدشده با ارز جدید 
پیشنهاد داد. حالا در شرایطی که هنوز نهاده‌های جدید وارد 
مرغداری‌ها نشده قیمت تخم‌مرغ در محدوده 125هزار تومان 
در نوسان است. ‌ روز سه‌شنبه ۷بهمن، کف قیمت هر کیلوگرم 
تخم‌مرغ ۱۲۵هزار تومان اعلام شد، درحالی‌که روز شنبه 4بهمن 
130هزار تومان، روز یکشنبه ۱۱۲هزار تومان و در روز دوشنبه 

۶بهمن ۱۱۵هزار تومان اعلام شده بود.

کاهش قیمت نفت در هوای زمستانی
قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه بازار آسیا با 
ازسرگیری عرضه نفت قزاقستان کاهش یافت، اما 
کاهش قیمت‌ها به‌دلیل اختلال تولید آمریکا پس 
از وقوع توفان عظیم زمستانی محدود ماند. در معاملات بازار 
جهانی، قیمت هر بشکه نفت برنت با ۴۴سنت معادل 
۰.۷درصد کاهش، به ۶۵دلار و ۱۵سنت رسید. نفت وست 
تگزاس اینترمدیت آمریکا با ۳۵سنت معادل ۰.۶درصد 
کاهش، به ۶۰دلار و ۲۸سنت در هر بشکه رسید. وزارت انرژی 
قزاقستان روز دوشنبه اعلام کرد که آماده است تولید 
بزرگ‌ترین میدان نفتی خود را از سر بگیرد، اما منابع صنعتی 
گفتند که حجم تولید هنوز اندک است. کارشناسان می‌گویند 

ریسک‌های عرضه در بازار نفت هنوز از بین نرفته است.

دوره ثبات اخیر؛ بازاری در وضعیت انتظار
طی حدود 2هفته گذشته، بازار ارز و طلا در شرایطی 
نسبتا آرام قرار داشت. پس از کاهش تنش‌های داخلی و 
نبود اخبار منفی پررنگ در حوزه سیاست خارجی، دامنه 
نوسان قیمت‌ها محدود شد و بازار وارد فاز انتظار شد. 
در این دوره، نه تقاضای هیجانی چشمگیری مشاهده 
می‌شد و نه فشار خاصی از سمت عرضه وجود داشت. 
این ثبات نسبی نتیجه کاهش موقت شوک‌های خبری و 
روانی بود. تجربه اقتصاد ایران نشان می‌دهد که در نبود 

اخبار تنش‌زا، بازارها به تعادل نسبی بازمی‌گردند.

 اخبار سیاسی و بازگشت احتیاط به بازار
در روزهای اخیر، انتشار برخی اخبار و تحلیل‌ها 
درباره تحولات منطقه‌ای و پمپاژ اخبار جنگ 
بین ایران و آمریکا، فضای احتیاط را دوباره 
به بازار بازگرداند. این اخبار که عمدتا در 
سطح گمانه‌زنی و تحلیل‌های رسانه‌ای مطرح 

شده‌اند، باعث افزایش حساسیت فعالان بازار 
شده و بخشی از تقاضای احتیاطی را فعال کرده 

است. بازارهای مالی به‌طور طبیعی به نااطمینانی 
واکنش نشان می‌دهند. این واکنش لزوما به‌معنای 
پیش‌بینی وقوع یک رویداد خاص نیست، بلکه بیشتر 
تلاشی برای پوشش ریسک و حفظ ارزش دارایی‌هاست. 
در چنین شرایطی، حرکت بخشی از سرمایه‌ها به سمت 
ارز و طلا رفتاری قابل‌ انتظار و تکرارشونده در اقتصاد 
ایران محسوب می‌شود و به‌معنای وقوع درگیری نظامی 

و جنگ نیست.

مرکز مبادله ارز؛ مازاد عرضه در برابر هیجان بازار آزاد
نکته مهم و قابل‌تأمل در تحولات اخیر این است که افزایش قیمت 
دلار در بازار آزاد، همزمان با شرایطی رخ داده که طبق اعلام رسمی 
مسئولان اقتصادی، ازجمله وزیر امور اقتصادی و دارایی، در مرکز 
مبادله ارز و طای ایران حجم عرضه ارز نه‌تنها کمتر از تقاضا 

نیست، بلکه حتی تا چند برابر افزایش یافته است.
براساس داده‌های رسمی، قیمت هر دلار آمریکا در مرکز مبادله ارز 
و طلای ایران در حال حاضر در محدوده ۱۲۳ هزار و ۶۸۴ تومان 
قرار دارد. این رقم در مقایسه با قیمت بازار آزاد که به ۱۵۲ هزار 
تومان رسیده، نشان‌دهنده شکاف قیمتی حدود ۲۳ درصدی است؛ 

شکافی که به‌خوبی ماهیت تحرکات اخیر بازار را روشن می‌کند.
وجود چنین فاصله‌ای میان نرخ رسمی کشف‌شده در بستر 
معاملاتی و نرخ بازار آزاد، بیش از هر چیز بیانگر آن است که افزایش 
قیمت‌ها در بازار آزاد، از کمبود واقعی ارز یا اختلال در سمت عرضه 
ناشی نمی‌شود‌ بلکه این شکاف نشان می‌دهد بخش مهمی از 
معاملات بازار آزاد تحت‌تأثیر فضای هیجانی، انتظارات کوتاه‌مدت و 
پمپاژ اخبار مرتبط با تنش‌های سیاسی و جنگی شکل گرفته است.

به بیان دیگر، زمانی که عرضه ارز در مرکز مبادله از تقاضا پیشی 
گرفته، اما قیمت بازار آزاد همچنان افزایش می‌یابد، می‌توان نتیجه 
گرفت که عامل اصلی رشد قیمت، نه واقعیت‌های اقتصادی، بلکه 

ادراک ریسک و رفتار احتیاطی معامله‌گران است.‌

بازاری حساس، اما قابل‌کنترل
آنچه دیروز در بازار ارز و طلا مشاهده شد، بیش از آنکه نشانه 
یک بحران اقتصادی باشد، بازتابی از حساسیت بالای بازار به 
اخبار و نااطمینانی‌های سیاسی است. شکاف قابل‌توجه میان 
نرخ مرکز مبادله و بازار آزاد نشان می‌دهد که بخش مهمی از 
افزایش قیمت‌ها، ریشه در هیجان و انتظارات کوتاه‌مدت دارد.

تجربه اقتصاد ایران بارها نشان داده است که با کاهش 
تنش‌های خبری و تداوم عرضه ارز در بسترهای رسمی، 
بازار تمایل دارد به سمت تعادل و آرامش بازگردد. در چنین 
فضایی احتیاط، پرهیز از رفتارهای هیجانی و توجه به 
واقعیت‌های اقتصادی می‌تواند نقش مهمی در حفظ ثبات 

و جلوگیری از تشدید نوسان‌ها ایفا کند.
بازار ارز و طلا در شرایط فعلی یک پیام روشن‌ دارد و آن این 
است که ریسک ادراک‌شده در میان فعالان بازار در نتیجه 

انتشار و پمپاژ اخبار جنگ افزایش یافته است.
در این شرایط، مهم‌ترین نقش سیاستگذار نه در مداخله 
مستقیم و پرهزینه، بلکه در مدیریت انتظارات و تقویت 
اعتماد به سازوکارهای رسمی بازار ارز تعریف می‌شود. تداوم 
عرضه ارز در مرکز مبادله، شفافیت در اطلاع‌رسانی و پرهیز 
از تصمیم‌های ناگهانی، می‌تواند به کاهش فاصله قیمتی و 

آرام‌شدن بازار آزاد کمک کند.

اثر شکاف ارزی بر بازار طلا و سکه
افزایش نرخ دلار در بازار آزاد، حتی اگر مبتنی بر 
هیجان باشد، به‌طور طبیعی بر بازار طلا و سکه 
نیز اثر می‌گذارد. قیمت طلا و سکه در ایران تابعی 
از نرخ ارز آزاد و قیمت جهانی طلاست و بازار در 
کوتاه‌مدت، معمولا به نرخ‌های مرجع روانی واکنش 

نشان می‌دهد.
در چنین شرایطی، افزایش فاصله نرخ ارز رسمی و 
آزاد، می‌تواند باعث بزرگ‌تر شدن حباب قیمتی در 
بازار سکه شود؛ موضوعی که دیروز در رشد بیشتر 
قیمت سکه نسبت به دلار به‌وضوح دیده شد. با این 
حال، تجربه نشان داده است که حباب‌های ناشی از 
شوک‌های خبری، درصورت فروکش‌کردن فضای 

هیجانی، قابلیت تعدیل دارند.

وام ازدواج از ابتدای سال 
تا 6بهمن

189هزار میلیارد تومان
12
درصد

افراد در صف 
وام ازدواج 563هزار نفر

افراد در صف 
وام فرزندآوری

وام فرزندآوری از ابتدای سال 
تا 6بهمن

42.5هزار میلیارد تومان
17
درصد

460هزار نفر

2.6 میلیون نفر

وام فرزندآوری از 1400تاکنون
172100هزار میلیارد تومان

درصد

وام پرداختی

4.2 میلیون نفر

وام ازدواج از 1400تاکنون
770100هزار میلیارد تومان

درصد

وام پرداختی


